

四孤儿告别福利院入住经适房

将成年孤儿纳入共有产权房保障范围 黄浦区这一做法为全市首创

本报讯(通讯员 平奇灵 俞静 记者 江跃中)市儿童福利院的4名成年孤儿,前天收到了一份令他们难以忘怀的“新春大礼”——4套经适房的钥匙。黄浦区将回归社会的4名成年孤儿纳入共有产权房保障范围,为他们在浦东三林地区每人购置了一套经适房,每套房面积约48平方米,每套价值40万元,装修和电器费用约10万元,均由区财政出资。这一

做法在全市尚属首次。

在三林地区德康苑小区的一套经适房里,23岁的许晓星站在刚装潢好的家,从这头走到那头,时不时拿出手机拍摄新房,心里充满了喜悦:“是不是在阳台上放把安乐椅,再买几个卡通玩具?”

和许晓星不同,内敛的宁余看上去更加淡定:“两三个月前就知道摇号的结果了,一开始挺兴奋的,现在

还好。”但是,“只有走进房间的那一刹那,才感觉这是真的!家的样子就是像这样吧。”26岁的他带着客人参观新房,“大到冰箱、电视、一体式电脑,小到床头的闹钟、门口的地毯,没想到竟然布置得这么齐全。不用买任何东西,我就可以‘拎包’入住了。”

市儿童福利院负责人介绍说,不少孤儿现已长大成人,他们要走向社会,面临着结婚生子等问题,为了

长大的孤儿有自己的家,此次黄浦区民政局、区住房保障和房屋管理局、半淞园路街道等多方努力,促成了这桩好事。

据悉,黄浦区为4名回归社会的成年孤儿购置的共有产权房位于浦东三林地区的德康苑。为了让这些成年孤儿尽早适应新房的生活,区民政局还与四个街道协商,为他们每人配置了一名“生活辅导员”。

平安宝宝公益项目启动

百个应急箱捐赠幼儿园

本报讯(实习生 张雪琪 记者 江跃中)“平安宝宝公益项目”暨幼儿园应急救援箱捐赠仪式,近日在市慈善基金会举行。北京诚成五同教育投资有限公司、湖北高德急救防护用品有限公司,与上海市慈善基金会联手,向本市幼儿园捐赠了100个应急救援箱,为“宝宝平安”增添了一个“好帮手”。

应急救援箱内配备有数十件应急救援设备,简便实用,可在幼儿园遇到危险情况时及时派上用场。据介绍,“平安宝宝公益项目”计划每年向全国千所幼儿园捐赠应急救援箱,向万个儿童家庭捐赠安全背包。每年还向受捐幼儿园和家庭培训针对不同灾害的减灾措施和预防措施。



外来娃做客图书馆

昨天,浦东图书馆里迎来了一批特殊的小读者,40多名跟随父母留守上海、没回家乡过年的外来农民工子弟,在这里享受了新春传递温暖的爱心文化大餐。外来娃们猜灯谜、听故事、看动画片,度过了在上海过年的欢乐一天,还开心地收到了浦东图书馆赠送的新学期学习用品和“爱心借书证”。

图为外来娃在一起猜灯谜,其乐融融

杨建正 摄影报道

东亚人为何更容易出汗?

本报讯(记者 张炯强)在所有的动物里,人类是最会出汗的。最近哈佛大学和复旦大学的研究者合作发现,东亚人特有的一个基因变异使得东亚人更容易出汗。

研究者通过研究一个被称为EDAR370A的东亚人特有的基因变异,发现这个变异出现在3万多年前的东亚,并且改变了东亚人祖先的汗腺和毛发的密度、毛发粗细及牙齿特征。由于这个变异具备与环境适应的生存优势,它在人群中的比例迅速增加。该研究成果作为封面论文发表于昨天出版的国际权威学术期刊《细胞》(Cell)杂志。

该课题组的汪思佳教授介绍说,这个基因变异约3万年前产生于东亚人群,最终在中国汉族人群中达到近95%。复旦大学的团队通过分析2500名汉族志愿者,发现具有这个变异的个体的汗腺密度高了约15%,毛发更粗,而且牙齿形状也有变化。哈佛大学的合作者通过动物研究证实,这个基因变异确实会影响汗腺和毛发的发育。论文通讯作者之一、复旦大学现代人类学教育部重点实验室主任金力教授强调,这个研究的结果,对发现决定东亚人群特征的形成具有重要的意义。

病人的感激、家属的尊重以及救死扶伤的成就感激励她们坚守岗位——

11



过年不回家
走转改新春系列报道

12

作为新360行之一微博客服,需及时传递用户春节期间电话、光纤、宽带故障报修——

护工的365天里没有节日

谢谢你们理解 让我安心上班

儿子、媳妇:

你们好。前几天你爸从老家赶来上海,咱家本该一起在上海过个年、吃个团圆饭,可是医院里有3个病人实在离不开我,只能等春节后人手不那么紧张,再抽空回家看看你们了。

谢谢你们的理解,让我安心上班。虽然你们现在也来上海工作了,可那么久了我

也没去奉贤看过你们几回。去年孙子出生,我才去看了一眼;媳妇儿坐月子,我不在;孙子发烧生病,我也照顾不上。有时想起来很难过,可一看到病人……儿子、媳妇儿,我很喜欢现在这份工作,看到病人康复出院,得到家属的尊重认可,我很满足。相信你们还是会理解我、支持我。

母亲 梅英

前年腊月二十七,浦南医院护工凡梅英的孙子出生了。当时,儿媳妇在7楼住院,她在14楼神经内科病房,除了生产时去看过一眼,凡梅英没有离开过病人。今年,她没回去给孙子过生日,也没回家过年。

逢年过节不回家,对于全院69名护工来说,是再正常不过的事情,今年她们有54人留在上海。戴燕当了20年护工,从不看电视,也不知道大年夜要看春晚。今年除夕,她们还是和往常那样,吃完护工公司送来的年夜饭和水果,然后架起简易床,彻夜守候在病人床头。

“不习惯躺在床上”

说到孙子,凡梅英就抹起了眼睛,她说:“我们乡下人坐月子,按风俗必须由婆婆来照顾,否则年老了,她也不会照顾你。媳妇是个大专生,她能理解我,打电话跟我说,你也不容易,就让我妈妈来照顾好了。”

疾病没有节假日,护工必须围着病人转,因此她们说,自己不需要日历,不需要知道今天星期几。去年中秋,一位病人家属来到病房看凡梅英,她正坐在椅子上打瞌睡,当家属送上月饼时她才知道,当天是中秋节,那份感动让她铭记于心。病人的感激、家属的尊重以及

救死扶伤的成就感,是她觉得护工和钟点工、保姆不一样的地方。尽管偶尔会遇到神智不清、脾气不好的病人乱吐痰、骂人,但她还是觉得这份工作很有满足感。

由于病人多,人手紧张,春节期间,每层楼面的护工,只有一人能请假回家。一个护工要照顾多名患者的吃喝拉撒,24小时在病房随时待命。每天晚上9时多,打开躺椅或简易床,早上6时不到再收起来,常年累月下来,凡梅英笑着说:“现在叫我睡在床上,反倒有些不习惯了。”

50岁的凡梅英当护工已经8年。8年来,凡梅英只回老家河南驻马店过了一次年,因为那一年儿孙在春节里结婚。

一群可爱的“新上海人”

像凡梅英一样,这些护工清一色来自安徽、江苏、河南、四川等地的农村,她们原先不但文化程度低、卫生习惯差,更谈不上有护理病人的技巧,可如今不但掌握了护理技巧,还赢得了病人及家属的信任。她们没有休息在家、亲人陪伴、一桌好菜的节日气氛,只有以病房为家、以病人为亲人的工作相伴,她们是一群可爱的“新上海人”。

本报记者 金恒

除夕初一8小时不停刷微博

放假7天我一半时间加班

老爸、老妈:

今年我要在上海过年了,放假7天有一半时间我要加班,所以不能回家来陪你们了。年后的一段时间也会比较忙,恐怕等到4月份才能回去看你们。

不过,我会经常给你们打电话的。新的一年,祝你们身体健康,万事胜意。请代我向伯伯、叔叔、姑姑、姑父、姨妈、姨夫、舅舅、舅妈他们问好。我不在家,你们要多保重身体,照顾好自己。

女儿

刷微博不间断

“现在的年轻人更喜欢边网上看春晚,边刷微博或刷‘人人’进行‘吐槽’,网络特别繁忙,也是故障的高发期”,小姚告诉记者,春节是微博客服最忙的时间,必须轮流值班,每天从上午8时30分到凌晨零时,需寸步不离守在电脑前,不间断刷微博,把用户通过微博发来的故障报修信息及时传递给维修部门,及时安排人员上门维修,“大过年的,谁也不愿意家中的电话、光纤、宽带出故障”。

做饼干寄相思

今年春节,小姚和其他5位微博客服加班。小姚的班次被安排在了大年夜、初一、初三和初五。大年夜和年初一都是16:30—24:00时间段加班。小姚说:“压力最大的就是大年夜——大家都围在电视机前看IPTV,或者打电话问候亲人或视频聊天,这时,网络和电话就是他们传达亲情的纽带。一旦出现了问题,用户一定很焦虑。我们就要通过不断刷新微博,把用户的报修传递到维修部门。”

由于大年夜当天晚上要值班,小姚提前一天就给父母和老家的亲朋好友打电话贺新年。作为家中的乖孙女,她还在节前自己动手,给父母做了饼干,托朋友捎回老家给父母。

本报记者 沈敏岚 实习生 任竹青